
V¥ta 0.1 (derivace sloºené funkce). Pokud existují g′(f(a)) a f ′(a), potom
existuje i (g ◦ f)′(a) = f ′(a) · g′(f(a))

V¥ta 0.2 (derivace inverzní funkce - verze 1). Nech´ f je prostá na intervalu
(α, β) a zobrazuje jej na interval (γ, δ). Pokud a ∈ (α, β) a platí

1. f ′(a) existuje a f ′(a) 6= 0,

2. f−1 je spojitá v bod¥ f(a).

Potom existuje (f−1)′(f(a)) a platí (f−1)′(f(a)) =
1

f ′(a)
.

De�nice 0.3. Budeme °íkat, ºe funkce f je na intervalu I

� rostoucí, pokud f(x) < f(y) pro x, y ∈ I, x < y,

� neklesající, pokud f(x) ≤ f(y) pro x, y ∈ I, x < y,

� klesající, pokud f(x) > f(y) pro x, y ∈ I, x < y,

� nerostoucí, pokud f(x) ≥ f(y) pro x, y ∈ I, x < y,

� monotonní, pokud platí jedno z vý²e uvedených,

� ryze monotonní, pokud je rostoucí nebo klesající.

V¥ta 0.4. Pro f na otev°eném intervalu I platí

� pokud f ′ > 0 na I, potom f je rostoucí na I,

� pokud f ′ ≥ 0 na I, potom f je neklesající na I,

� pokud f ′ < 0 na I, potom f je klesající na I,

� pokud f ′ ≤ 0 na I, potom f je nerostoucí na I.

V¥ta 0.5 (derivace inverzní funkce - verze 2). Nech´ f je ryze monotonní na
intervalu (α, β), a ∈ (α, β) a platí f ′(a) exsituje a f ′(a) 6= 0. Potom existuje

(f−1)′(f(a)) a platí (f−1)′(f(a)) =
1

f ′(a)
.

V¥ta 0.6 (derivace inverzní funkce - verze 3). Nech´ f ′ > 0 na intervalu
(α, β), nebo f ′ < 0 na (α, β). Potom pro a ∈ (α, β) existuje (f−1)′(f(a)) a

platí (f−1)′(f(a)) =
1

f ′(a)
.

De�nice 0.7 (derivace vy²²ích °ád·). Druhou derivací funkce f v bod¥ a nazý-
váme hodnotu

f ′′(a) = lim
x→a

f ′(x)− f ′(a)
x− a

,

pokud limita napravo existuje. Analogicky de�nujeme derivace vy²²ích °ád· (re-
kurentn¥, pomocí f (n) = (f (n−1))′).
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P°íklad. Pro f(x) = x3 + 4x+ 6 platí

f ′(x) = 3x2 + 4, f ′′(x) = 6x, f ′′′(x) = 6, f (4)(x) = 0.

V¥ta 0.8 (Leibniz·v vzorec).

(fg)(n) =

n∑
k=0

(
n

k

)
f (k)g(n−k).
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